

Беседа 3

2.2.3. Святой благоверный князь Александр Невский

«Он положил основу такому миробытию нашего народа, которое определило дальнейшее развитие Руси как России, как великого государства... Боже ты мой! Если бы в России были святыми правители после Александра Невского, какой была бы наша история!... Это наша надежда, потому что и сегодня мы нуждаемся в том, что творил Александр Невский...»

Отдадим свои не только голоса, но и сердца святому благоверному великому князю Александру Невскому – спасителю и устройтелю России!»

Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл

Святой благоверный князь считается небесным покровителем Санкт-Петербурга и почитается среди верующих, как безупречный образец мудрого и человеколюбивого правителя.

Особо почитается святой Александр Невский у военных людей, так как считается, что молитва ему помогает одержать победу в битве, сохранить силу духа, исполниться отваги и решимости.

Дни памяти: 12 сентября Русская Православная Церковь празднует память перенесения мощей святого благоверного князя Александра Невского из города Владимира в Санкт-Петербург, это событие произошло в 1724 году.

6 декабря Церковь празднует память святого князя Александра Невского в день его погребения.

В конце мая 2008 года стартовал всероссийский исторический конкурс «Имя Россия». Интернет-голосование определяло итоги проекта. Россияне решали, кто главный герой Отечества? Правитель? Мученик? Поэт? Воин? Мыслитель?

Александр Невский — великий полководец, одержавший исторические победы над шведскими и тевтонскими рыцарями в первой половине XIII века, древнерусский князь и единственный святой из списка кандидатов объявлен 28 декабря 2008 года личностью — символом нации в рамках проекта «Имя Россия».

Какова же роль Александра Невского в истории России? «Черные годы» — вот точное название целой эпохи в истории русской земли, времен жизни и политической деятельности князя Александра Невского, его братьев и сыновей.

Не случайно говорится: «По имени и житие». Александр в переводе с греческого языка означает «защитник людей». Среди людей, носивших это имя, были священники, князья, простые люди. Однако с особой любовью русский народ чтит память святого благоверного князя Александра Невского.

Александр родился 30 мая 1220 года в городе Переяславле-Залесском. Отец его, Ярослав Всеволодович, был *“князь кроткий, милостивый и человеколюбивый”*. Мать святого Александра, Феодосия, — рязанская княгиня, обладала добрым и тихим нравом.

Когда маленькому Александру исполнилось четыре года, состоялся обряд посвящения его в воины. Княжича опоясали мечом и посадили на коня. В руки дали лук со стрелами. С этого дня стали его обучать воинскому искусству — умению владеть мечом, стрелять из лука, биться палицей и секирой.

*Науке ратной —
Как вести сраженья,
Искусству
Благотворного княженья
Учился Александр
От юных лет.
Пригоже лицом,
К тому же плечистый, рослый,
Душевным отличался
Благородством.*

Но не только ратное дело постигал юный князь, учили его также письменности и счету. Игумен Симон объяснял ему Библию и Евангелие, читал древнерусские летописи. А отец наставлял защищать Русскую землю, править людьми, беречь веру православную, ибо в то время любой русский князь до конца своих дней оставался правителем и воином.

В детстве Александр редко видел своего отца - тот постоянно находился в военных походах. В середине 30-х годов отец начал брать его с собой в походы, где Александр постигал военную науку. В 1234 году состоялся первый поход Александра (под отцовским стягом) на ливонских немцев. В 1236 году Ярослав уехал из Переяславля-Залесского княжить в Киев (оттуда в 1238 г. — во Владимир).

С этого времени начинается самостоятельная деятельность Александра — он становится правителем Новгородской земли, выполняя поручения своего отца.

За ум, добрый нрав, отвагу и рассудительность он пришелся по нраву жителям города. Народ с гордостью и радостью любовался им и с почтением внимал его речам.

Одаренный мужеством, красотой и звучным голосом, «гремевшим как труба», по слову летописца, Александр был точно создан для побед.

И уже в молодом возрасте Александра ждут серьезные испытания. С востока - ураганное нашествие монголо-татар, а с запада - вторжение рыцарей-крестоносцев. Первый удар с запада Руси нанесли шведы.

В 1240 году они решили воспользоваться тем, что Новгород лишился поддержки Северо-Восточной Руси, еще не успевшей оправиться от нашествия орд Батыя. Поход шведов возглавил Биргер. Он обещал сбить спесь и выгнать из Новгорода дерзкого мальчишку Александра. Биргер отправил к Александру послание: *«Князь Александр! Если можешь, то сопротивляйся, но я уже здесь и пленю твою землю»*. Шведы готовились к походу основательно – 2 года. А русские княжества были разорены. Новгород не имел войска. А новгородский князь был молод и неопытен.

15 июля 1240 г. он одержал свою первую победу, в честь которой и получил прозвание **Невский**: на реке Ижоре, впадающей в Неву, разбил шведов. Вскоре после этого новгородцы принудили Александра оставить княжение в их городе и удалиться в отчий Переяславль.

Однако через несколько месяцев на северные русские земли напали немецкие рыцари из Ливонии; их благословил сам Папа Римский. Был захвачен Изборск, затем **Псков**. Новгородцы оказались вынуждены обратиться к Александру за помощью.

Спустя два года после Невской битвы на Русь вторгаются немецкие рыцари.

В начале 1242 г. исход войны **Великого Новгорода** и Тевтонского ордена определился. Александру удалось освободить Псков, где, по сведениям немецкой Ливонской хроники, погибли 70 знатных рыцарей, а 6 были взяты в плен. Затем князь повёл войска к Чудскому озеру.

5 апреля на льду Чудского озера состоялось решающее сражение, вошедшее в историю как **Ледовое побоище**. Сознательно позволив немцам, использовавшим традиционное для рыцарского воинства того времени построение клином — свиньёй, потеснить русскую пехоту в центре, Александр фланговыми ударами дружинной конницы взял противника в кольцо и наголову его разгромил.

5 апреля 1242 г. закончилась битва, враг изгнан с Русской земли. Дружина Александра Невского с победой вернулась домой. Это радость и горе: свыше 500 рыцарей полегли в ней, 50 было взято в плен. После этой битвы поле было усеяно телами погибших. Представьте себе на миг... Ночь, тишина, и только одинокая скорбная женская фигура движется по этому страшному полю. С факелом в руках она всматривается в лица павших, ищет среди них своего суженого, а чуть подальше от нее движется вторая, третья. Кто-то из них ищет сына, а может, брата.

Вскоре из ордена явился посол с отказом от притязаний на Русские земли и с просьбой отпустить пленных рыцарей. Новгородская и Псковская земли стали свободными и сохранили независимость, когда Русь стонала под гнетом монголо-татар.

Имя Александра Невского навсегда осталось в памяти людской. Несколько лет ожесточенной борьбы за нерушимость новгородских и псковских рубежей принесли Александру Ярославичу бессмертную славу.

В 1262 г. сразу в нескольких городах Северо-Восточной Руси — Ростове, Владимире, Суздале, Ярославле — вспыхнуло восстание, в результате которого сборщики дани, присланные великим ханом, были перебиты или изгнаны. Карательного похода из Золотой Орды не последовало: хан Берке в это время стремился к независимости от великоханского престола, и изгнание из Руси чиновников великого хана соответствовало его интересам. Но в том же году Берке затеял войну против монгольского правителя Ирана Хулагу и стал требовать послать ему на помощь русские войска.

Александр Отправился в Орду, чтобы *"сморити людии от беды той"*. Александр же пробыл в Орде почти год. Миссия его, по-видимому, удалась: сведений об участии русских войск в войнах Золотой Орды против Хулагу нет.

В 1263 году, возвращаясь из Орды князь заболел или возможно был отравлен уже на обратной дороге и, приняв СХИМУ (т. е. постригшись в монахи) окончил свой земной путь в Городце. Умер Александр 14 ноября 1263 года *«много потрудившись за землю русскую, за Новгород и Псков, за все великое княжение, отдавая живот свой за православную веру»*. Митрополит Кирилл сказал о кончине великого защитника Руси: *«Зашло солнце земли русской!»*

Петр Великий приказал прах его перенести в **Петербург** и похоронить в **Александро-Невской лавре** — монастыре, построенном на месте, где когда-то Александр разбил шведов. В 1547 году Александр Невский церковным собором был причислен к числу общерусских святых (канонизирован).

Время не сохранило для нас ни одного прижизненного изображения Александра Невского. Неизвестно, был ли он высок ростом или низок, красив или уродлив. Слава Святого Александра Невского столь велика, что иконописцы и живописцы, ничего не зная о его настоящем облике, из века в века творят могучего воина с совершенными чертами лица. Картина П. Корина «Александр Невский» написана в годы Великой Отечественной войны.

Орден Александра Невского

Через 700 лет, в 1942 г. В разгар Великой Отечественной войны был учрежден **орден Александра Невского**, которым награждались офицеры, прославившиеся в боях с фашистами. Орден Александра Невского давался за личную отвагу, мужество и храбрость, умелое командование подразделением или частью, обеспечившее успех боя. Им могли быть награждены командиры подразделений, частей и соединений от взвода до

дивизии. Орденом Александра Невского за годы войны было награждено более 40 тысяч человек, из них 70 граждан иностранных государств.

Из всех полководческих орденов он единственный не имеет степеней.

Воплощение образа князя в литературе и кино

За несколько лет до войны Константином Симоновым была написана поэма «Ледовое побоище». Во время войны Сергей Эйзенштейном был поставлен фильм «Александр Невский». После войны на месте Невской битвы был поставлен обелиск.

На памятнике «Тысячелетие России» в Новгороде:

Впереди Довмонта с непокрытой головой, с рукой, прижатой к груди, замер святой великий князь Александр Невский, победитель шведов и немецких рыцарей.

